

## **Актуальные вопросы о Школе приемного родителя**

В нашем центре функционирует Школа приемного родителя (далее – ШПР) с 2009г. Я выбрала наиболее часто задаваемые вопросы гражданами, желающими пройти обучение, и хочу дать на них ответы для более полного представления о функционировании Школы.

### **- Как проходит обучение в Школе приемного родителя?**

Курс обучения состоит из 12 общих занятий, индивидуального собеседования, по окончании занятий – итоговая аттестация. Занятия представляют собой лекции, тренинговые упражнения, дискуссии, решение практических задач. В процессе обучения граждане также проходят психологическое тестирование, по итогам которого пишется психологическое заключение о готовности быть приемным родителем.

### **- Мы думаем о том, чтобы взять ребенка в семью, но пока еще не приняли окончательного решения, можно ли нам пройти это обучение?**

Не просто можно, а даже нужно. Трудно человеку принять правильное решение в той сфере, где он мало информирован. Прохождение курса подготовки как раз призвано помочь гражданам проанализировать и соотнести свои желания и возможности, увидеть свои ресурсы и слабые стороны. Пройдя курс подготовки, люди принимают уже серьезное взвешенное решение – принять ребенка, или повременить с этим, лучше подготовиться, что-то изменить в своей жизни. Некоторое слушатели, пройдя несколько занятий, понимают, что они «не туда попали» - быть приемным родителем дело непростое, и они пока не желают этого. Этот их выбор также достоин уважения. Лучше сразу трезво себя оценить, чем взять ребенка, поторопившись, и потом вернуть его обратно в детский дом, причиняя тем самым дополнительную травму ребенку.

### **- Зачем мне нужна ШПР? Я знаю как воспитывать детей, ведь вырастила своих, они порядочные успешные люди.**

- Есть серьезные различия в воспитании «своих» и приемных детей. Детей, рожденных в семье, родители чувствуют, понимают мотивы их поступков, видят в них своё отражение. С приемными детьми всё по-другому, они уже имеют свой, нередко травмировавший их жизненный опыт, другой характер, другие жизненные цели, психологические установки. И воспитывать их надо несколько по-другому. Как? Этому посвящены многие занятия Школы приемного родителя.

### **- У меня уже есть приемные дети, хочу взять еще, надо ли мне проходить обучение?**

Граждане, имеющие успешный опыт воспитания приемных детей, согласно закону, могут не проходить обучение. Но специалисты опеки и службы сопровождения замещающих семей настойчиво рекомендуют им также пройти курс подготовки. Это вам поможет проанализировать свой опыт, в чём-то утвердиться, что-то подкорректировать так, чтобы стать ещё более профессиональным замещающим родителем.

### **- Я хочу взять под опеку родственника, мне надо ходить в ШПР?**

По закону, гражданин, берущий под опеку внука, брата, сестру может не проходить курс подготовки в ШПР. Но мы настойчиво рекомендуем не упускать такую возможность – пройти обучение. На самом деле быть опекуном родственника – дело очень непростое,

понадобятся специальные знания и новые навыки воспитания. У нас обучалось достаточно много женщин и мужчин, опекающих родственников - никто не пожалел об этом.

**- У меня педагогическое образование, опыт работы с детьми, может мне не нужна ШПР?**

В Положении, утвержденном Департаментом по вопросам семьи и детей, нет «скидки» для педагогов и это вполне оправдано. Воспитание приемного ребенка требует не обычных педагогических знаний (хотя они, конечно, помогают родителю), а знания психологии травмированного ребенка (ребенок, оторванный от кровной семьи несёт в себе эту травму) семейной психологии. Что происходит в душе у приемного ребенка? Как ему помочь влиться в семью? Как семье правильно реагировать на «фокусы» приемного ребенка и менее болезненно пережить все кризисы адаптации? Об этом мы говорим в ШПР.

**- Школу приемного родителя надо посещать обязательно вместе с мужем?**

Очень желательно, хотя в Порядке подготовки граждан к принятию ребенка пока нет пункта, обязывающего проходить обоим родителям ШПР. Когда супруги посещают занятия вдвоем, у них формируется единое видение этого вопроса, они вместе рассуждают над проблемными вопросами как учебного характера, так и своей собственной семейной ситуации. В дальнейшем, когда они возьмут ребенка в семью, они имеют базу для грамотного воспитания, и смогут поддерживать друг друга, вспоминая знания, полученные в ШПР. Прохождение обучения обоими родителями дает возможность при принятии трех и более детей, второму родителю также считаться опекуном и получать вознаграждение от государства за воспитание приемных детей.

**- Мне надо срочно пройти Школу приемного родителя, чтобы скорее забрать ребенка из Центра (Дома ребенка). Насколько быстро я могу это сделать?**

В подготовке к такому важному делу, как принятие ребенка в семью, спешка крайне не желательна, так как обучающимся нужно время для осознания рассматриваемых вопросов в ШПР, анализ своих ресурсов, возможностей и слабых сторон. Но если, конкретный ребенок ждёт конкретного опекуна, то мы стараемся сделать всё возможное, чтобы семья скорее могла забрать ребенка к себе. Ко всем гражданам, обратившимся за обучением в ШПР, мы подходим индивидуально, договариваясь о времени обучения, частоте занятий, учитывая их ситуацию. Можно договориться о ежедневных занятиях в Школе, но все равно надо пройти все необходимые темы и психологическое тестирование, итоговую аттестацию. Это занимает минимум – три недели. Как показывает опыт, оптимально – два-три занятия в неделю. Это занимает около двух месяцев. Обучающиеся за это время успевают осмыслить пройденный материал, и определиться – принимать детей в семью или нет.

**- Как проходит аттестация? Кто входит в аттестационную комиссию?**

Председатель аттестационной комиссии – директор ОГКУ «ЦСПСиД Молчановского района» Мандракова Марина Михайловна. Члены комиссии: начальник ООиП Олейникова Н.Е., педагог-психолог, проводящий занятия ШПР – Любчак Л.П., соц.педагог Службы сопровождения замещающих семей – Соловьева И.В. Во время аттестации, обучившиеся сначала выполняют письменный тест из 10 вопросов по пройденному материалу, затем вытягивает билет с практической задачей, и, наконец,

члены комиссии задают дополнительные вопросы по семейной ситуации аттестуемого, его желаниям, планам по приему детей. В случае положительного решения комиссии, обучившиеся граждане в течение трех последующих дней получают Свидетельство о прохождении курса подготовки Школы приемного родителя.

По любым вопросам, касающимся Школы приемного родителя можно обращаться к педагогу-психологу Любчак Любови Петровне в кабинет №22.